

# 第十七次中国欧盟领导人会晤取得重要成果 中欧同意建立共同投资基金

- 中欧双方发表了会晤联合声明和关于气候变化的联合声明
- 对接中国“一带一路”合作倡议和欧洲投资计划
- 建立中欧互联互通平台

新华社布鲁塞尔6月29日电（记者俞铮 尚军）第十七次中国欧盟领导人会晤于当地时间29日下午在布鲁塞尔欧洲理事会总部举行。中国国务院总理李克强同欧洲理事会主席图斯克、欧盟委员会主席容克共同主持。

本次中国欧盟领导人会晤取得一系列重要务实成果。中欧双方发表了会晤联合声明和关于气候变化的联合声明，在科技、知识产权、区域政策、海关等领域签署多项合作文件，并就广泛议题达成共识。

中欧双方决定，对接中国“一带一路”合作倡议和欧洲投资计划，同意建立中欧共同投资基金；建立中欧互联互通平台；尽早达成一个全面的中欧投资协定；双方领导人还就伊朗核、中东、阿富汗等国际和地区问题深入交换看法。

## 中方同意欧盟在中国15个非设领城市设立签证中心

新华社布鲁塞尔6月29日电（记者俞铮 尚军）国务院总理李克强当地时间29日下午在布鲁塞尔欧洲理事会总部同欧洲理事会主席图斯克、欧盟委员会主席容克共同主持第十七次中国欧盟领导人会晤。

李克强表示，中欧建交40年来，双方关系持续发展，双边、地区和国际层面合作日益深化，互信不断增强。中欧发展理念相通，人文交往相亲，应顺势而为，携手共进，勇于超越，努力开拓中欧关系新局面。

一是把握中欧关系战略方向。坚持从战略高度和全球视野看待彼此，共同倡导和平发展、开放包容、合作共赢的理念，扩大双方利益契合点，推动中欧关系持续健康稳定发展，不断跃上新台阶。

二是开辟合作新天地，将“一带一路”、国际产能合作等倡议同欧洲投资计划有效对接，推动互联互通和经济增长，共同开发第三方市场。

三是交流互鉴，相互支持。中国一贯支持欧洲一体化建设，欧盟也一直支持中国改革开放和现代化进程。新形势下，中欧要相互借鉴经验，加强各领域对话与交流，增进相互了解和理解，促进经济社会可持续发展。

四是推动人员往来便利化。中方同意欧盟在中国15个非设领城市设立签证

中心，便利更多中国公民申请赴欧签证。希望双方采取更多措施，为商务、旅游、学生提供签证等便利，促进中欧人员往来，夯实双方关系的民意基础。

五是共同努力提供全球需要的公共产品。世界发展需要和平的国际环境和稳定的地区环境。在世界反法西斯战争胜利和联合国成立70周年之际，中欧同为战后国际秩序的参与者和建设者，要带头坚定奉行《联合国宪章》的宗旨和原则，促进世界和平稳定。中方还愿同欧方一道，应对气候变化等全球挑战。

图斯克和容克赞同李克强对进一步发展中欧关系的建议，并表示，中国既是欧盟高度依存的经济伙伴，也是携手应对全球性问题的政治伙伴。欧方愿同中方拓展各领域务实合作，共促就业和经济增长；加强在联合国等多边舞台的沟通和协调，在应对气候变化、减贫、国际和平与安全等领域密切配合，努力争取巴黎气候变化大会、2015年后发展议程等国际努力取得成功。

会晤后，李克强与图斯克、容克共同见证了中欧城镇化、基础设施建设、科技、知识产权、海关、质检等领域合作文件的签署。中欧双方还发表了《第十七次中国欧盟领导人会晤联合声明》、《中欧气候变化问题联合声明》、《中欧区域政策合作报告（2006—2015）》。



当地时间6月29日，国务院总理李克强在布鲁塞尔欧洲理事会总部同欧洲理事会主席图斯克、欧盟委员会主席容克共同主持第十七次中国欧盟领导人会晤。这是会晤前李克强同图斯克（右1）和容克合影。  
新华社记者 李学仁 摄

## 李克强在中欧工商峰会发表演讲时强调 携手开创中欧关系新局面

新华社布鲁塞尔6月29日电（记者俞铮 王朝文）国务院总理李克强当地时间29日下午在布鲁塞尔与欧盟委员会主席容克共同出席中欧工商峰会，并发表主旨演讲。

李克强表示，中欧关系走过40载历程，日趋成熟稳定。欧盟作为最大的发达国家集团和最大的经济体，是国际政治舞台上重要一极，中国是世界上最大的发展中国家，中欧走在一起将为双方人民带来巨大福祉，也有利于世界。回首中欧建交以来的历程，有很多宝贵经验值得传承。

40年来，中欧始终相互尊重、平等相待，都致力于相向而行、互利共赢。

欧洲为中国现代化建设提供了许多先进技术，中欧经贸合作已成为欧洲乃至全球经济的重要依托；中欧共促文明对话、交流互鉴。

中华文明和欧洲文明都具有开放包容的鲜明特质。人文交流机制更加成熟，人员往来更加密切。

李克强指出，习近平主席去年成功访问欧洲，双方就共建“和平、增长、改革、文明”四大伙伴关系达成重要共识。面对新形势，中欧领导人应登高望远，脚踏实地，进一步筑牢双方政治互信基础，继续视彼此为发展机遇。面对

全球经济深度调整和下行压力，要立足实体经济，对内推进结构性改革，对外加强国际产能合作，不断扩大利益汇合点，开创合作发展的新模式。中欧作为全球两大重要经济体，有责任携手而来，共同推动国际产能合作。

第一，中方愿同欧洲战略投资计划对接，在基础设施共建上取得突破。中方愿发挥基础设施建设的队伍、技术和管理等方面的优势，参与欧盟近期推出总额3150亿欧元的欧洲投资计划。

第二，中欧双方可以装备制造为重点，在第三方合作上取得突破。中国企业在发展中国家和中东欧地区开展产能合作项目，要发挥自身中端装备制造性价比好的优势，也需要采购欧洲国家相关设备。采取合资、公私合营（PPP）、特许经营等方式。提高合作项目节能环保水平。

第三，我们要面向产业投资需求，在金融合作上取得突破。中国有充裕的外汇储备，愿以购买欧债、直接投资等多种方式参与欧洲发展。中方将积极考虑建立中欧共同投资基金，助力欧洲战略投资基金。还将扩大购买欧洲投资银行债券，充分发挥泛欧投资合作

平台、中东欧投融资框架等金融安排的功能，发挥人民币清算作用，健全ROFI制度，让金融合作成为双方利益融合的牢固纽带。

第四，在提升贸易投资自由化水平上取得突破。中欧只要本着互惠互利原则，处理好贸易摩擦等问题，完全有希望实现2020年贸易额达到1万亿美元。

李克强强调，人文交流是中欧合作的重要支柱。双方应充分发挥中欧高级别人文交流对话机制的引领作用，办好“中欧文化对话年”，做好行动者和创造者，打造中欧关系更加辉煌的未来。

容克表示，中国是欧盟最重要的贸易伙伴之一，双方相互依存不断加深，是强有力的可靠合作伙伴。摆脱当前国际金融危机和应对全球性挑战，都需要欧中建立起更加强力、互利的合作伙伴关系。欧方十分关注中国经济战略举措，愿与中方携手加强在互联互通和基础设施建设方面的合作，欢迎中国企业家赴欧投资。欧方钦佩中方的减排努力，双方可在此领域挖掘潜力，深化合作。

与会的约400名中欧工商界人士对中欧领导人的演讲报以长时间热烈掌声。

## 第39届世界遗产大会在德国波恩举行

由湖南永顺老司城遗址、湖北唐崖土司城遗址和贵州播州海龙屯遗址联合代表的中国土司遗产将作为中国2015年申报项目提交本次大会审议。

新华社德国波恩6月29日电（记者沈忠浩）联合国教科文组织29日在德国波恩举行的第39届世界遗产大会上发起全球联合保护遗产行动，呼吁所有国家阻止非法买卖及破坏世界遗产的行为。

由联合国教科文组织总干事博科娃和世界遗产委员会主席玛丽亚·伯默尔共同签署的《为遗产联合起来》波恩宣言当天在世遗大会上发表。宣言说，人类遗产的脆弱性和巨大的象征价值，使其在武装冲突和自然灾害中尤其面临危险，国际社会应联合起来，保护目前所有武装冲突地区的文化和自然遗产。

博科娃在新闻发布会上表示，对遗产地的破坏可被视为战争罪行。发生在伊拉克、叙利亚等地的蓄意破坏人类遗产的行为是对文化多样性、生态以及人类文明的破坏。教科文组织发起这次全球行动，旨在把政府、专家和民间社团联合起来，共同致力于遗产保护。

据悉，“为遗产联合起来”行动还号召全球民众通过社交媒体发布自己最喜爱的世界遗产的照片，分享包容、多样、尊重的价值观。

第39届世界遗产大会28日开幕。记者29日了解到，由于奥地利和罗马尼亚各有一个申遗项目退出，本次大会确定对总共36个申遗项目进行审议，其中自然遗产5项，文化遗产30项，自然与文化双遗产1项。由湖南永顺老司城遗址、湖北唐崖土司城遗址和贵州播州海龙屯遗址联合代表的中国土司遗产将作为中国2015年申报项目提交本次大会审议。

## “花冈暴动”70周年殉难中国劳工慰灵仪式在日本举行



6月30日，在日本秋田县大馆市，幸存中国劳工张广勋在慰灵仪式上向遇难同胞致哀。

日本秋田县大馆市30日上午在当地十濑野公园墓地举行慰灵仪式，悼念70年前在“花冈暴动”中遇难的中国劳工。

新华社记者 冯武勇 摄

## 奥巴马签署 贸易“快速道”授权法案 助美重塑全球贸易体系领导角色

新华社华盛顿6月29日电（记者高攀 郑启航）美国总统奥巴马29日签署贸易促进授权法案，给予美国政府“快速道”授权，以推动跨太平洋战略经济伙伴协定（TPP）谈判取得进展。

奥巴马当天在白宫举行的签署仪式上说，贸易促进授权并不代表真正的贸易协定，“我们仍然需要进行一些艰难的贸易谈判”。他表示，贸易促进授权法案对美国劳工和企业有利，将帮助美国重塑在全球贸易体系中的领导角色。

经过几周的政治博弈，美国国会终于上周通过贸易促进授权法案，也称“快速道”授权法案。该法案将为美国政府设置贸易谈判目标，作为交换，国会承诺一旦达成贸易协定，就将迅速对其进行直接表决，不对内容做任何修改，以加快贸易协定的法定批准流程。

此前不少TPP成员都在关注美国“快速道”授权的立法前景，不愿过早在一些敏感议题上作出重大让步，从而导致谈判停滞不前。据美国媒体报道，在奥巴马政府获得“快速道”授权后，TPP各方考虑于7月底举行下一阶段部长级会议。奥巴马政府希望在夏季完成谈判，并于年底之前将有关文本送交国会批准。

## 英开发可实现 远程无线充电新技术

新华社伦敦6月29日电（记者张家伟）英国利兹大学29日发布消息说，该校研究人员正与其他院校合作，开发利用微波波束为机器人以及其他数字装置实现远程充电的新技术。

这个项目由利兹大学、伦敦大学国王学院以及兰卡斯特大学的研究人员合作进行。相关技术一旦成熟，有望应用在国防、环境监控以及智能运输等多个领域。

早在19世纪，就有科学家提出了无线充电技术的理论并开展实验。如今，人们手中的智能电话等设备也已部分实现无线充电，不过最大的问题是距离——市面上的无线充电器仍需要与手机接触才能开始充电。

因此，这个项目将主要探索远距离无线充电的可能性。利用目前在天线阵列技术方面的突破，研究团队将开发相关系统，利用可控的微波波束远程为机器人进行无线充电。

参与项目的伊恩·罗伯森说，结合先进的信号处理、无线网络以及微波工程等技术，可控的微波波束能安全地实现远程能量传输。但他也坦言，仍有许多技术难关需要逾越。



6月30日，在奥地利首都维也纳，奥地利警察在谈判地柯堡宫殿酒店外帮助记者支话筒架。当日是达成伊核问题全面协议的截止日期。在奥地利首都维也纳进行的伊核谈判已经进入最后冲刺阶段。  
新华社记者 钱一 摄

## 伊核谈判最后冲刺 各方立场十分接近

- 伊核问题的政治解决，关系到中东乃至世界的和平与稳定
- 如果无果而终，对彼此都将是灾难性的

美国伊核问题专家凯尔西·达文波特告诉新华社记者，伊朗与西方的立场已经空前接近，他对此次谈判达成全面协议十分乐观。

### 谈判不会再延期

按照时间表，6月30日是达成伊核协议的大限，但由于谈判的复杂性，很难在此限期内如期解决问题。对此，参加谈判的各方代表对外公开表示，谈判应该会短暂延长几天，但不会正式延期。

莫盖里尼对记者说：“我想我们需要现在完成工作。”她说，谈判不可能正式延期，但会在最后期限上显得灵活一些。

而且，按照美国法律，奥巴马政府只有在7月9日前提交伊核问题协议，国会才会在8月初进入休会前有30天的时间审议。如果在7月9日之后提交，审议期将和休会期冲突，导致审议时间延长至60天。由于美国国内保守派一直对该协议持怀疑态度，长时间的审议可能会带来不必要的麻烦。

达文波特认为，伊朗最高领袖的讲话并不能从根本上动摇谈判的基础，因为无论伊朗还是西方，都下了很高的“政治赌注”，谈判走到今天这一步，如果无果而终，对彼此都将是灾难性的。

分析人士认为，奥巴马对达成协议抱有很高期望，如果能够解决伊核问题，将同击毙“基地”组织头目本·拉丹一道，成为他重要的政治遗产。而对于倡导改革与对外和解的伊朗鲁哈尼政府来说，能否达成协议关系到其执政基础的稳固与否。

伊核问题的政治解决，更是关系到中东乃至世界的和平与稳定。

因此，很有可能，在接下来的一周内，维也纳将见证伊核问题的历史性时刻。

（新华社维也纳6月29日电）

### 仍有问题存分歧

虽然距离伊核问题全面协议的达